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LI b ro Material disponible en el
Libro

Capitulo 6. Matrices y determinantes

Ejercicios de

6.1 Matrices pp.71-75 profundizacion

Ejercicio1ay b
pp. 79-80

Ejercicios 1cy 2
pp. 79-81

6.2 Determinantes . 75.77

Ejercicio 1d
pp. 79-80
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pp. 82
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- Material di ibl |
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Capitulo 6

* Ejercicios y ejemplos sobre matrices y determinantes
(pdf con un resumen, ejemplos y enlaces a paginas web)
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Conceptos basicos

Dadas las siguientes matrices:

2 =5
L=(_25 %2_01) M=(1 -1 0) N=<162 ﬁ)
3 -1 (2 V2 1++/3
P_(O _9) Q_<(1) 22/33 2_ ) R=((§ _09)

Orden de una matriz.
“Si una matriz A tiene m filas y n columnas se dice que A es de orden m X n.”

¢Cuél es el orden de la matriz M? ¢y el de la matriz P?




Conceptos basicos

Dadas las siguientes matrices:

2 =5
=5 5 ) e o N:<162 \_/?)
3 i1 [ V2 1+43
o) et 6

Elemento de una matriz.

“El elemento a; es el numero que estd en la i-ésima fila y en la j-ésima columna
de la matriz A”.

¢Qué valor tiene el elemento n,,? éy el g, ,?




Conceptos basicos

Dadas las siguientes matrices:

2 =5
=% 12 M- -t o w=(i @)
3 i1 (2 V2 1443
e el ) Gy

Igualdad entre matrices.
“Dos matrices A y B de m X n son iguales si a;; = b; para cada iy cadaj.”

¢Cuanto debe valer t para que P sea igual a R?




Tipos de matrices

Dadas las siguientes matrices:

2 =5
=% 12 M- -t o w=(i @)
3 i1 (2 V2 1443
e el ) Gy

Matriz columna.
“Una matriz columna es cualquier matriz que tiene n filas y una columna.”

¢Alguna de las matrices de arriba es una matriz columna?




Tipos de matrices

Dadas las siguientes matrices:

2 =5
=% 12 M- -t o w=(i @)
3 i1 (2 V2 1443
e el ) Gy

Matriz cuadrada.

“Si una matriz tiene n filas y n columnas, es una matriz cuadrada y se dice
que su ordenesn”

¢Cual o cuéles de las matrices es cuadrada y qué orden tienen?




Matrices cuadradas

Dadas las siguientes matrices:

2 =5
=% 12 M- -t o w=(i @)
3 i1 (2 V2 1443
e el ) Gy

Diagonal principal.
“Los elementos a,,,a,,,a,,,...,4,, de una matriz cuadrada conforman lo que se
denomina diagonal principal de A.”

Para cada matriz cuadrada, indicar cual es su diagonal principal.




Matrices cuadradas

Matriz identidad.
“Una matriz A es una matriz identidad si, y solo si, los elementos de su
diagonal son todos iguales a 1 y sus restantes elementos son iguales a 0.”

¢Como se puede expresar formalmente el concepto de matriz identidad?

Escribir una matriz identidad de orden 2.

Se suele designar con I a una matriz identidad




Matrices cuadradas

Matriz triangular superior.

“La matriz cuadrada A es una matriz triangular superior si, y solo si, a; = 0,
Vijconi>j.”

¢Cual de las siguientes es una matriz triangular superior?

- 0 V2 1++v3 -2 0.0
R:(O _9) s=[(1 o 0 T=(1 8 0
0 2/3 0 0 2/3 4




Operaciones con matrices
0 V2 1++V3
S=11 o0 0
6.1.2. Suma de matrices 0 2/3 0
Se define la suma de dos matrices A y B de m x n como la matriz
-2 0 0
A+4B = (aij)mxn + (bij)mxn T = < 1 8 0)
0 2/3 4
m 0 v2 143\ /=2 0 0y (-2 V2 1++3
S+T=(1 0 0 +( 1 8 O0)=(2 8 0
0 2/3 0 0 2/3 4 0 4/3 4

« ¢Como tiene que ser el orden de A en relaciéon al de B para poder sumar
A+B?

» ¢Siempre es posible sumar A + A?

« La adicién de nameros reales es conmutativa ¢lo es también la adicion de

matrices?
Para pensar...




Operaciones con matrices

Miiltiplo de una matriz: (3 t — 1)

Si k es un nimero real cualquiera, se define el multiplo de una matriz

A como la matriz kA cuyos elementos son:

ka11 kalg Sk kaln
kasy  kazx -+ kas

kA = ) 3 "l = (kaij)mxn
kamy kamz - kamp

R 1 t+1

0 3

« ¢Da el mismo resultado hacer t.(A+B) que t.A+t.B? Justificar.

o ¢Cual es el resultado de hacer A + (-1).A?
Para pensar...




Operaciones con matrices

Matriz traspuesta

L= (—25 1@{2 _(1)

Se llama matriz traspuesta de una matriz A de n X m a la matriz AT

de m x n donde las filas de AT son las columnas de A.

C® - ) (v

Para pensar...

1 9 1 2
« Dadas las matrices A= (3 5) B=13 -1
0 2

¢Es posible realizar A + AT? ¢y B + BT ?

 Explicar como debe ser una matriz C para que la suma C + CT
esté definida.




Operaciones con matrices

6.1.3. Producto de matrices

Sea A una matriz que tiene m filas y n columnas y sea B una matriz

que tiene n filas y p columnas.

aj] a2 -+ A b1 bz --- by

az, axp - apy bay baz - by
A=|" _ B= 5

Aml Qm2 - Gmn bp1 bp2 --- bnp

Definimos el producto AB como la matriz de m x p cuyos elementos

SOl

(Z aikbkj)mxp
k=1

ul

N

Explicitamente:

arbyy + arzbay + - - - + ainbny arbp + aipbap + - +ainbyp

azbyy + axbay + -+ azpbny agibyy + asnbay + -+ aznbyy

AB =

am1bil + amabo1 + -+ + amnbn1 -+ amlblp + am2b2p s e - amnbnp

Observacion: Para realizar el producto de matrices es necesario que
el nimero de columnas de la primera matriz sea igual al mimero de filas de
la segunda por lo que no siempre pueden realizarse AB y BA. Si pudieran
calcularse los dos productos en general pasa AB # BA (el producto de

matrices no es conmutativo).
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6.1.3. Producto de matrices

Sea A una matriz que tiene m filas y n columnas y sea B una matriz

que tiene n filas y p columnas.

aj] a2 -+ A b1 bz --- by

az, axp - apy bay baz - by
A=|" _ B= 5

Aml Qm2 - Gmn bp1 bp2 --- bnp

Definimos el producto AB como la matriz de m x p cuyos elementos

son:

n
(Z aikbkj)mxp
k=1

Operaciones con matrices

Explicitamente:

airbiy + a12b21 + - - - + a1nbny

e az byy + agxbay + -+ + agpbyy

am1bil + amabo1 + -+ + amnbn1 -+

arbp + aipbap + - +ainbyp

a21b1p + aggbgp s s agnbnp

amlblp + am2b2p s e - amnbnp

Observacion: Para realizar el producto de matrices es necesario que

el nimero de columnas de la primera matriz sea igual al mimero de filas de

la segunda por lo que no siempre pueden realizarse AB y BA. Si pudieran

calcularse los dos productos en general pasa AB # BA (el producto de

matrices no es conmutativo).

Para pensar...

orden de la matriz resultante?

* Si A es una matriz de 2 x 3 ¢Cual es el orden de una matriz B para que se
pueda realizar A.B y B.A? De ser posible realizar el producto, ¢cudl es el

» Realice el inciso anterior, pero suponiendo que A es una matriz de n X m.




Dete rm i n a ntes Para cada matriz cuadrada A existe un nimero llamado determinante

de la matriz. El determinante de una matriz se denota por detA o por |Al|.

El determinante de una matriz A = (011) de 1 x 1 se define:

det A = |A| =an

detA = |—4| = —4

ailp a2

El determinante de una matriz A =
a1 a2

) de 2 x 2 se define:

det A = |A| = aj1a22 — apaz

detA=|§ _31|=2-3—(—1)-5=11




Determinantes

Para cada matriz cuadrada A existe un mimero llamado determinante

de la matriz. El determinante de una matriz se denota por detA o por |Al.

El determinante de una matriz A =

del siguiente modo:

a2 a3 1 4 3

aypy agz | de 3 x 3 se puede A — _2 _1 5

azx  as3 6 2 1

calcular repitiendo las dos primeras filas debajo de la tercera y procediendo

detA=| 6 2

={(a11a22033 + ag1a32a13 + ajpaszaz) ) |- (a13aza3) + aszazpay + aszayzasy)) -2 -1

Ulw =, U1 W

O sea la suma de los productos de los elementos de las diagonales que des-
cienden hacia la derecha menos la suma de los productos de los elementos

de las diagonales que descienden hacia la izquierda. Este procedimiento se

llama Regla de Sarrus.




Para cada matriz cuadrada A existe un mimero llamado determinante

Determinantes
de la matriz. El determinante de una matriz se denota por detA o por |Al|.
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10 — 8 ) =

= -1 - 12 +120 —( -18 +

=107 + 16 = 123




Dete rm i n a ntes Para cada matriz cuadrada A existe un nimero llamado determinante

de la matriz. El determinante de una matriz se denota por detA o por |Al.

Calculo de un determinante de orden n

Para calcular un determinante de orden n se elige una fila (o columna)

y se procede a sumar los productos de sus elementos por los cofactores

correspondientes, de esta manera se obtienen n determinantes de orden n—1. 1 O — 1
Se sigue aplicando este método hasta tener determinantes de orden 2 o 3 A= 1 —3 -1
que se resuelven con los métodos anteriores. 0 1 2

N 0 -1
A=|17 )
T

H=-11=-1

cof(a) = (~1**|] 7




Dete rm i n a ntes Para cada matriz cuadrada A existe un nimero llamado determinante

de la matriz. El determinante de una matriz se denota por detA o por |Al.

Calculo de un determinante de orden n

Para calcular un determinante de orden n se elige una fila (o columna)

y se procede a sumar los productos de sus elementos por los cofactores

correspondientes, de esta manera se obtienen n determinantes de orden n—1. 1 O — 1
Se sigue aplicando este método hasta tener determinantes de orden 2 o 3 A = 1 —3 —1
que se resuelven con los métodos anteriores. 0 1 2

1 0 -1
detA={1 -3 -1 Si elijo la columna 1
0 1 2

detA=1-=(—1)1+1.|_13 _21|+-1-(—1)2+1.|(1’ ‘21|.+0-:(—1)3+1.|_03 :}|:=

1
1
1

detA=1- 1 - =5 +1:-(-1) - 1 40

detA = -6




Para la semana que viene:

Completar los ejercicios recomendados del capitulo 6.

Mirar el material (libro y ejemplos subidos al aula virtual) relativo a
matrices inversas.

Traer inquietudes sobre capitulo 6.

Si tenés alguna pregunta durante la semana haceé tu
consulta en el Foro del Aula Virtual.




Respuestas a las «preguntas para pensar»

Conceptos basicos

Orden de una matriz M 1x3 P 2x2
Elementos de una matriz ~ ny, =1/,  qi3=1+V3
lgualdad entre matrices P21 =121
t—1=0
t=1

Tipos de matrices

Matriz columna no

Matriz cuadrada Py R deorden 2,Q de orden 3




Respuestas a las «preguntas para pensar»

Matrices cuadradas

Diagonal principal P,Q y R son matrices cuadradas
Los elementos de la diagonal de cada matriz son :
deP: 3y —9.deQ: —2,8y4,de R3y —9

Matriz identidad
A es una matriz identidad si  a;; =0 sii#j y a; =1 sii=j

/10 o
I= ( 0 1), I matriz identidad 2x2

Se suele designar con I a una matriz identidad

Matriz triangular superior R




Respuestas a las «preguntas para pensar»

Operaciones con matrices
Suma * igual

» Si, porque tienen igual orden.
« Si

Multiplo de una matriz

* Si. Para cada elemento t (a;; + b;;) = ta;; + th;;
- Lamatriz nula, pues a;; + (—1)a ;;= a;;- a;;=0 para cada i,
Matriz traspuesta . i 4 = AT
* No B;, BT,

e (Cuadrada

Producto de matrices . B gx2; A.B2x2; B.A 3x3.
- Bmxn




